

Урок памяти «Блокадный хлеб»

Слайд 1 Подводка к теме. Почему 27 января? Сегодня этот день отмечается как День воинской славы России – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Слайд 2 В целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» 2020 год объявлен Указом Президента Российской Федерации Годом памяти и славы

Слайд 3 Одной из самых героических и трагических страниц Великой Отечественной войны стала блокада Ленинграда. Кольцо окружения вокруг города сомкнулось 8 сентября 1941 г. Завершилась блокада города – 27 января 1944г.

Фильм 1

Слайд 4 Тема В память о жертвах блокады Ленинграда сегодня по всей стране проходит акция «Блокадный хлеб», к которой мы присоединяемся, отдав дань памяти тем, кто сражался и погиб в блокадном городе.

Опять война, опять блокада, -
А может, нам о них забыть?
Я слышу иногда: «Не надо,
Не надо раны беречь».

Ведь это правда, что устали
Мы от рассказов о войне.
И о блокаде пролистали
Стихов достаточно вполне».

И может показаться: правы
И убедительны слова.
Но даже если это правда,
Такая правда не права!

Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память - наша совесть.
Она, как сила, нам нужна.

Слайд 5 22 июня 1941 года Германия пересекла границы нашей страны. Темп наступления войск составлял 30 км в сутки.

Группы армий Центр – на Москву, ЮГ – на Киев, черноземные районы СССР, которые должны были обеспечивать продовольствием нацистскую армию и Германию, Север – на Ленинград
Все три города – столицы нашей Родины в разные периоды
Захвату города Ленинграда отводилось особое место. Цели – выход в Балтику, союз с Финляндией, контроль северных морей...

Слайд 6 Приказ верховного командования сухопутных сил вермахта группе армий «Север» о блокаде Ленинграда: «...на основании директив верховного главнокомандования приказываю: ...
Блокировать город Ленинград кольцом, как можно ближе к самому городу, чтобы сэкономить наши силы. Требований о капитуляции не выдвигать.

Для того чтобы город, как последний центр красного сопротивления на Балтике, был как можно быстрее уничтожен без больших жертв с нашей стороны, запрещается штурмовать город силами пехоты. После поражения артиллерией и истребительной авиации противника, его оборонительные и жизненные способности следует сломить путем разрушения водопроводных станций, складов, источников электроснабжения. Военные сооружения и способность противника к обороне нужно подавить пожарами и артиллерийским огнем. Каждую попытку населения выйти наружу через войска окружения следует предотвращать, при необходимости - с применением оружия...»
Как мы видим, согласно директивам германского командования, блокада была направлена именно против гражданского населения Ленинграда.

Слайд 7 Наш город в снег до пояса закопан.
И если с крыш на город посмотреть,
То улицы похожи на окопы,
В которых побывать успела смерть.
Но в то, что умер город наш, — не верьте!
Нас не согнут отчаянье и страх.
Мы знаем от людей, сражённых смертью,
Что означает: «Смертью смерть поправ».
Мы знаем: клятвы говорить непросто.
И если в Ленинград ворвётся враг,
Мы разорвём последнюю из простынь
Лишь на бинты, но не на белый флаг!

Фильм 2 Склады и хлеб

Слайд 8 Вспоминая сегодня подвиг ленинградцев и защитников города, мы обращаемся к символу блокадного Ленинграда - небольшому кусочку хлеба - 125 грамм. Именно такая самая минимальная норма выдачи хлеба была установлена в самый трудный период блокады - зимой 1941/1942 г.

...О, мы познали в декабре
Не зря «священным даром» назван
Обычный хлеб, и тяжкий грех –
Хотя бы крошку бросить наземь:

Таким людским страданьем он,
Такой большой любовью братской
Для нас отныне освящен,
Наш хлеб насущный, ленинградский...

Фильм 3 Хлеб голод

Что вам запомнилось из этого сюжета?

Что показалось вам удивительным?

О каких качествах ленинградцев это говорит?

Слайд 9 начала действовать знаменитая Дорога жизни - водная трасса летом и ледовая зимой, обеспечивавшая связь Ленинграда со страной по Ладожскому озеру.

10-20 ноября 1941 г. по Ладоге пошёл санный обоз. Подводы двигались вереницей, с большими интервалами. 22 ноября шестьдесят автомашин вышли в свой первый ледовый рейс.

Задание Азбука Морзе Ответ: 63 тонны муки.

Голод был не единственной опасностью

Я к ним подойду. Одеялом укрою,
О чём-то скажу, но они не услышат.
Спрошу - не ответят... А в комнате - трое.
Нас в комнате трое, но двое не дышат.
Я знаю: не встанут. Я всё понимаю...
Зачем же я хлеб на три части ломаю?

Фильм 4 Холод и Вода

Слайд 10 У них было мало еды, света, тепла, но их жизнь продолжалась. Город жил и боролся. Заводы продолжали выпускать военную продукцию. Голодные, измученные люди, повинясь велению сердца и долгу, находили в себе силы работать у станков.

Слайд 11 В городе выходили газеты, издавались книги, по радио звучали музыка и поэзия, выступали писатели, ученые и деятели культуры

В осажденном городе не было ни растерянности, ни паники, на которую надеялся Гитлер.

Слайд 12 Организованно и даже буднично люди тушили пожары и разбирали завалы обрушившихся зданий, спасая пострадавших, отражали налеты бомбардировщиков и стояли у станков, хоронили умерших, сберегали памятники культуры.

Фильм 5 Снятие блокады

Викторина